22 跟着春晚游武汉

唱出武汉人的家乡情

冯翔今天元宵晚会唱响《汉阳门花园》

■长江日报记者黄丽娟

歌曲《汉阳门花园》是武汉民谣歌手冯 翔2014年创作的作品。冯翔在接受长江日 报记者采访时介绍,今年总台元宵晚会导演 组选取《汉阳门花园》进行演绎,是觉得这首 歌能代表武汉,也能代表武汉人对家乡的深 厚感情。"每到春节,大家都会思念家乡,都 想回到家乡团圆。

《汉阳门花园》是冯翔第一次用武汉方 言写歌。歌词描绘的图景,是关于几代武 汉人共同的记忆。副歌中唱道,"冬天蜡 梅花,夏天石榴花。过路的看风景,住家 的卖清茶",如同一幅有声画卷,描绘出20 世纪60年代末至70年代初汉阳门码头周边

采访冯翔是在2月7日(大年初十)的下 午。他告诉记者,当天上午他刚刚和母亲去 了汉阳门花园,和一些亲戚、老邻居聚会。 "这几年,只要过年都会回去。"他透露,"汉 阳门花园"以前并不是一个官方地名,是因 为后来唱了这首歌,大家在地图上就能搜到 这个地名了。"我们这些原来住在汉阳门的 人,就管那里叫花园,是小孩子玩的地方和 老人早上锻炼的地方。



2月10日,不少游客到汉阳门花园打卡。

现在的汉阳门花园,和冯翔记忆中的花 园已经完全不一样了。"以前那里场子大,都 是土,没有硬地。我们做小孩的时候,在上 面摸爬滚打,非常喜欢那个地方。现在人比 过去多多了,外地游客过来看长江、看大桥,

长江日报记者高文举 摄

如今的孩子已不可能像歌中唱到的那 样,下着大雨还在花园里嬉戏,铫子里煨的 藕汤香味与在花园里等着外孙的老人也只 能暂时出现在创作者梦里,但这首歌在10 甚至传到了加拿大和美国。在音乐播放平 台的留言区,人们纷纷写着:"好温柔的武 汉。""每年暑假坐一晚的绿皮车回到武汉, 傍晚坐在竹床上吃着毛豆,喝着绿豆汤……

在今年总台春晚武汉分会场的舞台上 汉口里的长桌宴热热闹闹,和《汉阳门花园》 的回忆一样,戳中冯翔的内心。"导演组一定 做了很多功课,他们知道武汉是什么样的城 市,整个表达既有生动的内容沉淀,也有很 强的文化包容性。那种感觉上的'好',不仅 仅是镜头特别炫,更是从情感上引起大家对 城市的共鸣。"打动冯翔的长桌宴,表达的邻 里关系存在于他的记忆深处。"我们家以前 就是个大院子,里面住了大概4家人。每年 过年,4家小孩就到处串门吃饭。长桌宴展 示的就是这种邻里关系,也是我们记忆中浓

相比于春晚武汉分会场的呈现,冯翔认 为元宵晚会里的武汉在情感表达上更为深 厚,他也期待全球观众从歌曲中感受到武汉 的独特魅力。冯翔透露,今年会将一些小型 演出放在汉阳门花园、六渡桥与观众见面。 "在写过的武汉地标,让音乐自然流淌。"

春晚后劲大 地铁站客流稳步提升

外地家长开学前带孩子游武汉

■长江日报记者陶常宁 通讯员李丹 产启斗 张可

2月11日,正月十四。武汉地铁19号 线武汉站西广场站进出乘客络绎不绝,既有 大批返城务工人员、返校大学生,也有趁开 学前错峰带孩子来武汉游玩的年轻父母。 据了解,大年初一至今,该站日均客流与去 年同期相比涨幅超20%,大年初七当天涨幅

新线通车增加换乘选择,坐19 号线更快更舒适

10日下午6时许,长江日报记者来到19 号线武汉站西广场站,大批下了高铁的乘客

拖着行李箱准备讲站乘坐地铁。"春节讨后 是务工返城、大学生返校的集中时段,我们 车站客流较去年同期有明显的增长,单日客 流量最高超过2万人次。"值班站长龙淑颖 介绍,车站客流连续多天以进站为主,多数 为进城务工和大学生客流。

"从武汉站西广场站出发,20分钟到达 光谷五路,40分钟到达葛店南站,约50分钟 到达马房山、佛祖岭……"19号线2023年年 底开通,今年就读大三的陈静怡对这条线路 已经非常熟悉。她每次放假或返校,都会乘 坐19号线。陈静怡说,从武汉火车站到光 谷广场,原来乘坐4号线到洪山广场或中南 路站换乘2号线,整个路程约45分钟;如今 乘坐19号线到光谷五路换乘11号线,整个 路程时间约40分钟,且新线列车车厢宽敞,

对拖着行李箱的返校大学生来说,不仅用时 更短,整个行程更加舒适。

春晚后劲大,有人趁开学前最后 几天来武汉游玩

"这两天,我们还发现一个有趣的现象, 有外地家长趁小学开学前的几天,带孩子错 峰来武汉游玩。"龙淑颖笑着说,今年春节来 武汉旅游的外地游客明显增加,黄鹤楼、江 汉路的询问度最高。令人没有想到的是,春 节假期结束,仍然有游客来武汉,正月初八 至今,每天客流涨幅较去年仍有8%—15%。

站内,记者发现一名年轻人正在从自助 行李寄存柜取行李箱。交谈得知,他老家是 郑州,在宜昌上大学,坐高铁特意在武汉停 留一天。早上他到武汉站后,先把行李箱存 入19号线地铁寄存柜,在武汉游玩了一天, 晚上再坐高铁去宜昌

'我在网上看了攻略,坐19号线在光谷 五路站换乘11号线,先去光谷四路站体验 空轨,然后去光谷广场;接着换乘2号线去 江汉路,然后回到积玉桥换乘5号线去司门 口黄鹤楼站,最后坐5号线回到武汉火车 站。一天时间就可以打卡几个主要春晚地 标。"他兴致勃勃地和记者分享他的行程攻 略,"如果一天要多次乘坐地铁,车票合计超 过18元,可以购买定期一日票,24小时内不

据了解,春晚的后劲,推动着11号线光 谷四路站等城市地标附近地铁站的客流稳

市第二位,推动旅游、文娱、餐饮等服务 消费放量。监测数据显示,1月份,武汉 交通工具租赁费、飞机票、电影及演出票 旅行社收费、在外住宿、景点门票价格同 比分别上涨 18.6%、10.5%、9.7%、9.4%、

"春节及季节因素拉动食品烟酒价格 上涨。"国家统计局武汉调查队相关负责人 分析,鲜菜、猪肉等食品价格上涨,主因在 于春节前夕居民储备年货增加,叠加多地 气温下降影响农产品生产与储运,推动价

此外,春节期间居民消费热情较高,叠 加新一轮以旧换新启动,交通工具、家用器

专家分析,随着经济持续回升向好,收 人、就业、消费意愿等指标延续改善趋势,将 支撑居民消费需求持续恢复,推动物价总水

春晚效应激发消费热情

1月份武汉服务价格上涨1.4%

长江日报讯(记者陈永权 通讯员许嫣 邹淑婧)2月11日,国家统计局武汉调查队 发布数据显示,1月份,武汉市居民消费价 格同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.3个百 分点;环比由上年12月下降0.1%转为上涨

"1月份,食品价格上涨0.7%,非食品价 格上涨0.7%;消费品价格上涨0.2%,服务价 格上涨1.4%。扣除食品和能源的核心CPI 上涨0.8%,涨幅较上月扩大0.1个百分点。" 国家统计局武汉调查队相关负责人解读称, 春节假期效应释放叠加前期政策,共同带动 武汉核心CPI持续改善。

长江日报记者注意到,1月份武汉CPI

CPI 同比涨幅首次扩大。而环比上涨 0.4%, 也是近5个月来最高水平。 市发展改革委价格与收费管理处表示,

从同比看,CPI延续温和上涨态势,构成CPI 八大类商品和服务价格中的生活用品及服 务、交通通信两大类价格同比略降,其他六 大类价格同比均有所上涨。其中,其他用品 及服务价格上涨6.7%,教育文化娱乐价格 上涨3.5%,食品烟酒价格上涨0.7%,医疗保 健价格上涨0.4%,衣着价格上涨0.3%,居住 而从环比看,八大类商品及服务价格

"六涨两降"。其中,其他用品及服务价格上

涨1.9%,教育文化娱乐价格上涨1.7%,交通 通信价格上涨 1.3%,生活用品及服务价格 上涨0.3%,食品烟酒价格上涨0.2%,医疗保 健价格上涨0.1%;居住价格下降0.1%,衣着

服务和食品价格上涨,是影响CPI涨 幅扩大的主要因素。"国家统计局武汉调查 队相关负责人表示,1月份,武汉服务价格 同比上涨1.4%,较上月扩大0.6个百分点。 "其中,春晚效应带动武汉出圈,激发消费热 情,服务价格持续上涨。"

今年春节提前至1月,且春节假期增 至8天。跟着春晚游武汉,黄鹤楼、"古琴 号"、空轨等迎来大批游客潮,武汉文旅愈 发火热,游客增幅排在全国十大热门城

具等耐用消费品价格表现好于季节性。

平继续温和回升。

居民收到开年"出行礼"

长江新区谌家矶大道一期通车

牢记嘱托 建成支点 7

长江日报讯(记者汪文汉 通讯员夏莹) 2月11日凌晨1时,随着围挡拆除,承载着"未 来之城"规划理念的智慧道路——长江新区谌 家矶大道一期(平安铺东路一联汉街段)通车。

作为长江新区"三横三纵"路网规划的重 要一横,谌家矶大道西起解放大道,东接三环 线平安铺立交,全长4.7公里。此次通车的 1.9公里示范段,采用"路廊分离"创新设计: 地上双向6车道的主干道与2米宽独立非机 动车道通过榉树、樟树绿化带自然分隔;地下 则建设了2.21公里隧道及9.75公里综合管 廊,将市政管网"打包下地"。特别设计的 300米水杉景观带,由200余株30年树龄古 木构成。

长江日报记者探访发现,谌家矶大道与 兴盛路、滠水大街(原滠水河东路)交叉,可对 阳逻方向下江北快速路的车辆在兴盛路进行 分流。驾车市民可从滠水大街直接上江北快 速路前往阳逻,也可从联汉街与原谌家矶大 道进入江岸区堤角。

"以前走三环线回家,要绕行20分钟,现 在3分钟就能到家门口。"长江明珠小区居民 陈国辉说,谌家矶大道是谌家矶片区居民十 分重要的道路,开通后连接片区多个出口,居 民出行方便多了。

道路的建设也十分讲究。人行道的路面 铺设了整齐的花岗岩砖,这些砖块经过精心 打磨,表面平整光滑,踩上去给人一种坚实而 舒适的感觉。在人行道的边缘,设置了盲道,



谌家矶大道一期已经通车。

这些盲道的纹理清晰,为视障人士提供了便 利的出行条件。路灯整齐地矗立在道路两 旁,路灯的造型简洁而现代,灯杆上挂着的灯 罩在夜晚能够发出柔和而明亮的光线,为道 路提供充足的照明。在道路的交叉口,还安 装了智能交通信号灯。

"道路配套的AI交通监控系统可实时感

知车流,动态调整信号配时,高峰时段通行效 率提升40%。"中交华中科创中心项目负责人 透露,随着周边中国铁建华中总部等3个百 亿级项目陆续封顶,这条智慧动脉将为区域 每年带来超10万人次商务通勤需求。

施工单位中信建设武汉长江新区项目工 程管理部副经理熊浩介绍,谌家矶大道交通

分为地面层和地下层,地下隧道还在进行机 电设备安装、装饰装修以及调规段出口的建 设,地面工程已基本完工,考虑到周围居民出 行需要,在路灯、交通信号灯等调试完成后决 定开放地面交通。未来这条智慧之路将通过 "地面+地下"立体交通模式,为周边3万余居 民构建起15分钟都市生活圈。

市委召开专题会议研究 投资促进工作

(上接第一版)

会议强调,要把招商引资作为促进投资的重要抓手,转变 招商引资理念,完善招商引资机制,创新招商引资方式,大力 引进海内外高端要素资源。要着力开展产业链招商,深入研 究解析"链主"企业供应链,精准绘制产业图谱,推动上下游企 业在汉集聚。要加强与专业机构、咨询机构合作,借助校友 会、商协会等资源力量,充分发挥驻点招商机构作用,增强招 商引资的专业性、实效性。各区要扛起招商引资主体责任,党 政主要负责同志要亲自抓,带头构建亲清政商关系,光明磊落 同企业交往,选优配强招商干部队伍。 会议强调,要切实抓好项目落地,围绕企业合理需求,加强

要素保障,完善全生命周期服务,常态化帮助解决问题,推动项 目早落地、早开工、早见效,确保项目引得进、留得住、长得大。

杨玲、刘子清、陈劲超、张俊勇、沈悦、杨相卫、李湛、赵利 洪、鲁宇清、孟武康参加会议。

郭元强盛阅春与部分在汉 央企负责人座谈

(上接第一版)加强与在汉高校院所、企业合作,积极牵头组建产 业创新联合实验室,加强关键核心技术攻关,提升科技成果转化 水平,加快培育新质生产力;发挥央企引领示范作用,带动产业 链上下游企业在汉集聚,助力武汉重点产业延链补链强链;加快 绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,发展绿色低碳产业,推 动发展方式全面绿色转型:参与武汉城市建设、运营、治理,助力 武汉增强城市功能品质,提升超大城市现代化治理水平。

郭元强强调,各区各相关部门要高度重视、积极推进与在 汉央企合作,建立常态化沟通对接机制,找准合作着力点和突 破口,谋深谋实合作项目和工作举措,持续优化营商环境,全 力做好服务保障,推动央地合作迈上新台阶。

会后,央地合作项目协议集中签约。刘子清、曾晟、张俊 勇、沈悦、杨相卫、李湛、孟武康参加座谈。

大功告成! 盾构机收工

地铁12号线罗凌区间贯通



施工人员焊接12号线罗凌区间洞门钢板。通讯员袁永华摄

长江日报讯(记者陶常宁 通讯员曾斯 袁永华 姜好 2月9日深夜,-3℃,在深达23米的武汉地铁12号线罗家村站 至凌吴村站区间(以下简称罗凌区间),作业人员手持焊枪焊 接洞门钢板,飞溅的焊花把施工现场映照成了一片火红。

当晚,罗凌区间左线迎来了最为关键的一环,盾构机完成

掘进停留在钢套筒内,施工人员拆除钢套筒,完成洞门封堵, 随后准备把盾构机分解吊装出井。 现场,盾构机接收井深达23米,顺着步梯来到接收端底部

-股股寒气扑面而来。接收井内气温仅-3℃,4名负责盾构切 割的特种作业人员穿着连体衣,两人一组相互配合,首先切割钢 套筒与钢环的连接钢板,再焊接钢环与管片的封堵钢板。

施工单位中铁四局项目经理张舵说:"完成钢套筒切割需要 连续作业48小时,凌晨时分气温更低,最低时只有-7℃。我们增 加作业人员换班的频次,准备姜汤御寒,保证施工安全顺利进行。

"罗凌区间全长751米,采用土压盾构法施工。 下穿粉质黏土、淤泥质黏土、粉细砂等多种地层,地质条件复 杂。"武汉地铁股份公司二级项目经理王斌介绍,沿途盾构机 还需下穿白沙洲大道高架桥,地铁隧道侧穿桥桩基础,间距仅 2.5米,施工技术要求高、难度大。

"盾构机封堵讲究很多,首先要从腰部开始切割,中间不能停 "王斌介绍,特别是切割钢套筒下半圈,风险更高,要一小段一 小段切割,完成一步确认没有安全隐患,再进行下一步施工。

据了解, 地铁12号线是武汉市轨道交通线网环线, 连通 武汉三镇,全长约59.9公里,共设车站37座。截至目前,72个 盾构单线区间已贯通40个。

第三期 要目

2. 牢记嘱托 担当使命 全力打造具有全国影响力的科技创新高地 3.2027年基本建成具有全国影响力的科创中心……肖 月 4.从"技术策源地"向"创新生态系统构建者"的战略跃迁

5. 江岸全力建设科技创新重要承载地 …… 鲁艳红 6.武汉奥绿新:科技攻"尖"产业攀"新"

7.拉满弓 绷紧弦 铆足劲 开创宣传思想文化新气象

8.以自信自强文化之笔 书写江汉文化强区精彩

9. 勇担新使命 展现新作为

谱写"中国网谷"宣传思想文化新篇章………龙 眉

10.加快建设现代文旅强区 · · · · · · · 圣章红 11. 武汉新春消费火炎焱燚……………刘 仙

12.以"赛事之都"为突破 加快建设国际消费中心城市本翠军

13.汉口之北崛起信创高地 …… 詹 琦 彭肖军 14. 滠口街老泵站河:"龙须沟"的"化蝶"之路

15. 绿色驿站"武汉造":何以"驿"路生花张小婧 武园林

16. 这Young很武汉 凝"青"聚力 打造青年发展型城市

17. 江岸城管:有序激活外摆经济"一池春水"

18. 武汉企业"破"百万意味着什么……率小勇

19."三个视角"科学研判网络舆情………黄丹岭